

# 希伯来书1章之七天地变旧唯主永存

## 大海的召唤2211

各位听友，各位弟兄姊妹，早安！今天我们第七次灵修《希伯来书》第1章，今天我们灵修的是1章10到第12节——

"又说：‘主啊，祢起初立了地的根基，天也是祢手所造的，天地都要灭没，祢却要长存。天地都要像衣服渐渐旧了，祢要将天地卷起来，像一件外衣，天地就都改变了。惟有祢永不改变，祢的年数没有穷尽。’"

从这一段引文的上下文看，作者的用意当然是在对比天使作为被造物仍然是会改变，也不是自有永有的，但是圣子却超越了一切被造物的局限，从而祂的权柄宝座和根基都是永永远远没有任何穷尽。

藉着这一强烈对比，从而让人知道耶稣基督超越了一切被造物，超越了所有物质空间，超越了所有空间中的物质，甚至超越了人常常心怀敬畏的天使，从而能够彰显了祂作为永恒之主的威严、荣耀、圣洁与长存！

尽管这段经文在《希伯来书》里边非常容易来理解，而且，从上下文来看，从主耶稣基督复活升天，作为祂的加冕典礼，祂被膏抹和承认，到天使都要拜祂，以及祂的宝座、权柄、国权、公义、圣洁、正直，耶和华的喜乐成为祂的力量，乃至到祂的根基和祂本身的尊荣存到永永远远，年数没有穷尽，最后再到仇敌做祂的脚凳这样一个极其完美的描述。我们都看得非常清晰，特别容易留下深刻印象。但我们仍然不得不惊叹，甚至惊讶。

为什么这么说？因为在这第六段的引文中，作者非常惊人地引用了《诗篇》第102篇。如果我们大家熟悉102篇，就会的的确确跟我有同感，就是感到非常震惊和惊讶。我们知道102篇是在第四卷《诗篇》之中。诗篇一共分为五卷，一到二卷讲神国的策略与在地上的拓展。第三卷讲到神国和神的圣约如何陷入危机。第四卷就在回答上帝能不能克服整个神国拓展的重重艰困以及圣约的困局危机。而102篇，也是八首忏悔诗之一，让我们看见人的脆弱，生命的危难以及中年的危机，以及耶和華如何建造锡安，以及祂的圣约永恒不变，这样的坚定应许中得到完美解答。诗人也藉着仰望神而得到信心。不只是祂个人，也为着锡安的祷告有了从神而来的真切而深远的回应，这一切在102篇都得到淋漓尽致的展示与表达。

但我们仍然要感到非常不可思议的是整个102篇从头到尾都是在向耶和華祈祷，但《希伯来书》在完整地引用102篇的25到27节的时候，突然加上了一个称呼，就是说："主"！

请问这里的"主啊"是指着谁说的呢？我想没有一个人会来否认，这一个主是指向耶稣基督说的，也就是在102篇中，诗人祈祷的对象是耶和華，但到了《希伯来书》，同样的祈祷，同样的称颂，同样的赞美，却变成了对象是向着主耶稣基督！

这怎么可能？很多人不是在指责我们说《诗篇》中没有耶稣基督，《诗篇》是在耶稣钉十字架之前写的吗？因此，我们唱《诗篇》在很多人看来是过时了吗？

然而，《希伯来书》却让我们看见《圣经》中这样一个真相！什么样的真相？也就是说原来在《诗篇》中所提到的耶和華，也指向新约中的主耶稣基督！

这样的一个发现使我们豁然开朗！因为在整个旧约的时候，远远地望见上帝，如同看到远处的山脉，旧约的人看到圣父、圣子、圣灵三位一体真神的时候，只能远远地望见一座山；但是来到新约的时候，才发现有圣父、圣子和圣灵，三个不同的位格，却是独一的真神！这一极大的奥秘在新约中得到了启示，我们也领受了。所以，我们可以得出这样的结论：在旧约中并不只是来指着耶和華说话！在耶和華的作为中，在耶和華的连续拯救，以及102篇所提到的，耶和華建造锡安的作为中，其实都是积极活跃的主耶稣基督在展示祂的作为与活动。因此，《希伯来书》的作者就让我们看见了整个旧约如何为主耶稣基督而不只是为耶和華上帝来做见证！凡是不藉着主耶稣基督也难以理解整个旧约圣经的精髓和真正的精神之所在。这正是这一段引文重要的意义之所在！

不过，说到这里，我们说这只是其中一个方面。其实，还有一个很重要的方面，就是在这里又说"主啊"——这话是谁说的呢？在102篇之中，原来是那一位困苦人，那位诗人，在发昏的时候，在耶和華面前吐露苦情，发出这样的祷告。但在《希伯来书》的文脉中，这一段话让我们看见是耶和華对耶稣基督所得到的新的称号的宣告以及这样的加冕典礼。至此，这就进入到如此隆重和神圣的地步。

所以，原来是耶和華来引用《诗篇》102篇，宣告耶稣基督所得的新的名号之尊贵，有谁敢不凛然生畏？当然，在这里，耶和華称呼耶稣基督为主，祂是在引用《诗篇》102篇。但又赋予其末世论含义。因为在《腓立比书》2章9到11节，《圣经》早就提到说，所以神将祂升为至高，又赐给祂那超乎万名之上的名，叫一切在天上的地上的和地底下的，因耶稣的名无不屈膝，无不口称耶稣基督为主，使荣耀归于父神！

我们在前边“圣道的我心”讲这一段的时候，曾经用了很长时间来提说耶稣基督的名，就是耶稣基督为“主”，"主"成了耶稣基督的新名号，以至于到最终一切天上的地上的地底下的无不口称耶稣基督为主，使荣耀归于父神。因此，天地万物，宇宙万物都在称颂耶稣基督是“主”，这也得到天父上帝的认可，以至于在整个旧约中看起来似乎朦胧模糊的耶稣基督，此刻得到了尊贵的新名，中保的王权大放光芒，一下子显出了祂作为宇宙万物之主和时间空间之主的荣耀，让整个宇宙来称颂欢呼和惊叹。

这是一场宇宙的加冕仪式，这是一场宇宙的称颂与赞美的欢歌，以至于天父上帝也肯定这一点。特别的肯定耶稣基督成了主。从《圣经》的眼光来看，这一位被众人看扁了的、压伤了的乃至定死了的耶稣基督居然如此从死里复活被接升天，得到全宇宙都无法给予的新荣耀，而这荣耀来自于三一真神。独特的授予和如此的肯定，就把这光辉灿烂的属灵实际展示在众位面前，让每一位都不得不有这样的惊叹！

所以，各位亲爱的弟兄姊妹和各位朋友，藉着《希伯来书》第1章10到12节对《诗篇》102篇25到27节的引用，我们就看见耶和華所设立的这一位受膏者，如何显出了新名的尊荣，超越了天使和所有被造。

我们知道中国人常常说：“青山依旧在，几度夕阳红。”而人世沧桑，生命脆弱易逝，浪花淘尽英雄。我们认为天地永恒，宇宙长存，物质伟大，连石头和山似乎都比人永恒。但是唯有《圣经》告诉我们说，这个宇宙天地和万物都像衣服渐渐旧了，甚至如同里衣要被更换，但是唯有耶稣基督永不改变，祂的年数没有穷尽！这让我们是何等欢呼喜乐！在这万变的流逝之中，哪里才是我们的依靠和安慰？难道来到这冰冷无情的被造界？来到这从神的眼中都看来短暂易逝的大自然和天地之中？这一切都不能给我们带来根本的安慰。除非有一位超越了这一切，又建造了这一切，并来到我们中间，从而提升我们来到祂里面，这正是祂里面有我们的安慰和永恒的盼望。

让我们一起来赞美和称颂：“天父上帝，谢谢祢让我们看到主耶稣基督的荣耀展现出来。是的，这一位主起初就立了地的根基，天也是主耶稣基督手所造的，天地都要灭没，这一为主却要长存。天地都要像衣服渐渐旧了，主要将天地卷起来，像一件外衣，天地就都改变了。唯有主耶稣基督永不改变，主的年数没有穷尽，从而可以做我们的安慰，做我们的避难所。天父，谢谢祢藉着主耶稣基督作我们的主！祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”